

# 泰國研究

泰報編輯主編

130

## 鄭王時代泰緬之戰（九）

陳毓泰

—「鄭王傳」鄭王之武功下半章草稿—

迨至三月黑分十二，金曜日，坤鉢沙底自吞府飛報稱，緬軍自信卡羅開進入，陷猛固耶城，巴蘭城，駐守於佛丕城的鄭王住宮坤阿擎叻沙頭塔（即昭羅摩叻沙納，在萬公之戰後始晉封此爵號）即派軍開赴佛丕城驅地坡處堵截。鄭王恐緬軍乘虛進攻吞府，乃諭昭巴浦派集（Chao Pratumphe）領軍，支急開返吞府增防，因此鄭王軍又減少了一部份實力。

鄭王派赴金剛城方面堵截緬軍的披耶錚所領帶的備軍，先緬軍抵目的地，特擇一適當地點埋伏，迨自速古台城方面開來的緬軍先頭部隊切近後，即予出擊，緬軍未有預防，因此為泰軍所擊潰，紛紛後退，並追下軍械甚夥，披耶錚下令收拾軍械，運往總營，緬軍先頭部隊後退，而與大軍會合後，依然向前進攻，披耶錚因所領軍甚少，難以敵衆，遂後撤，並偵察緬軍的動態，此次有下的緬軍，阿砂溫記係令其進攻洛坤素旺城，因該城係鄭王大軍軍事的積酒處，目的在擾亂增援彭世洛的鄭王軍後方，鄭王對于緬軍所採取的戰略，大概亦有見到，所以才調披耶羅閣博底及披耶披博哥砂軍後撤，增援洛坤素旺城方面的披耶羅閣率弟緬軍一經開抵金剛城，悉洛坤素旺城方面千軍實力雄厚，緬軍軍力祇有三千名，仍不足以進攻，且自行將色梗港村焚燬，繼此將開赴何方，仍未悉，鄭王疑這支緬軍或將自色梗港開往洛坤素旺城南面擾撫軍需路線，乃抽調總營內的軍隊約千

名，由昭阿擎叻陀哇統率，且分成三隊，第一隊由坤因陀羅綠旗揮，第二隊由巴叻及羅梭羅威漆（註），色梗港關長指揮，第三隊由太子昭側指揮，開上保護軍需運輸路線以及軍械的接濟，然後另派一小支軍隊開往洛坤素旺增援，並派軍先開赴猜納城屬大眼鷄灣村駐紮，至於彭世洛南面的拍荷拉特布底，變叻砂蒙天之第二據點防軍轉往披集城之間砂盧村駐紮，派披耶坤西施負責保護披集城方面的軍需路線，因恐金剛城方面的緬軍或不免暗地裡擾撫及這方面的安全。

註：這位豐梭羅威漆，在却克里王朝一世王時代任財政大臣。

三月黑分十三，日落日，鄭王諭傳昭披耶素羅室利及披耶却克里赴陀倫村朝見，時披耶却克里稱病，祇昭披耶素羅室利一人朝見。依據欽定本紀元史載，鄭王此次召集會議，目的在討論作戰方略，因鄭王本意擬分一部份軍隊開下駐守於洛坤素旺城，以便保證軍需的安全，關於彭世洛城方面，則有意着昭披耶素羅室利弟兄兩人堅守。據此照雙方作戰的形勢而言，實可推測出鄭士必質感到緬軍實力較雄厚，僅單願正面作戰，當不易取勝；同時得了據後緬軍的供稱緬軍目前糧秣短缺，遂有意更變戰略，即設法堅守重要據點，然後覓取方法切斷緬軍的軍需路線，務使緬軍因乏糧而減低其作戰能力，經此即會令各軍一鼓而攻之，在此相持之期間，彭世洛城內則須極力節用糧秣，設法拖延時間，以利貫徹此新的戰略。鄭王的意旨，當不出如上所推測者，當時緬主即阿砂溫記也許實感到糧秣獲得的困難，同時見泰軍次第後撤，知必改變戰略，阿砂溫記為適應當前的處境，也改變！作戰方略；即努力調集各軍，在可能的範圍內先擊破鄭王的援軍，或先行攻下彭世洛城。依緬史載，這次作戰，由阿砂溫記親自統率及指揮，大概駐於金剛城方面的緬軍亦被調來作戰。這一階段的戰爭，照欽定本紀元史記載如下：

四月白分初二，火曜日，駐防於南濱河口的披耶馳陀那披蒙，向鄭王奏稱，探卒發現緬軍在靠南濱河支流約三浬水稅處拔刺軒，似乎企圖在該處立營，鄭王下令變成德羅瑜陀麥耶偕同羅閣瑜陀貼連大砲八門赴南濱河口西岸增援，同日紅軍在附近挽客村之昭披耶洛坤素旺及披耶達摩軍營處立營，共有四營，且開小路意圖繼續營作包圍狀，挽客村被傷折損甲冑，這是鄭王授軍的第三據點。

迨至四月白分初三，水曜日，鄭王由陀倫村總營親自步行至緬軍企圖包圍的挽客村，命披耶西選羅閣萊初闖耶及乍蒙特社那軍開往昭披耶洛坤素旺軍營救援，然後駕返陀倫村總營，命傳披耶却克里朝見，擬有所指示，是日黃昏，鄭王在總營會議期中，緬軍即進攻南濱河口，總營聆見砲聲

其消息，鄭王之披耶却克甲暫留守於總營，鄭王則於晨三時御駕統率水師馳赴南濱河口救援，留守於總營的披耶却克甲待至天明後，即託由披耶貼阿諾等及拍拔卡那會卡干，自身則還彭世洛城，幸緬軍是晨未來進攻。

鄭王於次夜還抵南濱河口，是辰五時緬軍即進攻甲蓬港方面的披耶達摩等村落，披耶帖阿諾忙蒙被擊，直至天亮仍在相持着。

四月白分初一，木曜日，鄭王親自步行誘過浮橋而抵西岸，指揮軍隊增援甲蓬港軍營，令拉扎古台領軍先開拔，並開掘壕堑直逼緬軍所進攻

之營寨，甲江蘇南功等領軍即援拉扎古台軍，此外派襲助砂瑜陀及襲博底薩堪領軍還沿蓬港方面掩截緬軍；派襲社那博底率領總真拉軍抄緬軍之後，迨至四月白分初六，十一時日，披耶速古台，襲助砂瑜陀，襲社那各軍即於晨出會同，攻中蓬港軍營，雙方激戰，甚且發生肉搏，泰軍仍未能將緬軍擊潰，因緬軍勢衆，遂攻并易。

四月白分初七，日曜日，鄭王調昭披耶因陀羅阿派在陀倫村的駐軍及披耶克蘭猛所率領的僧軍還南濱河口增援，然佛駕出軍營，參觀甲蓬港方面所立的營寨，諭令將各軍營再擴大範圍，總延約長廿二先，是日黃昏，緬軍再度進襲泰軍營，雙方爭戰甚力，緬軍不能攻下泰軍營，遂持着，而王欽傳駐守於彭世洛城外首之莊寺村的披耶榮噶軍後撤，同時全權交由披耶榮噶助指揮在甲蓬港方面對緬作戰的所有部隊。

大約在四月白分初九，火曜日，阿砂溫記調甲拉波軍進攻南濱河口北面的泰軍營，甲拉波在大支流西岸挽客村昭披耶洛坤素旺軍營就近地點立營，迨至四月白分十一，木曜日，晚間，緬將甲拉波下令軍隊自岸旁渡河，進襲宮盤耐軍營，保位於東岸辣椒寺村，時守寺的士卒共有二百四十名，（註一）因緬軍勢猛，不能抗拒，結果一連五營寨皆為緬軍所攻佔。

註：一世王修纂的吞武里史，稱守軍共有二百十四名。

鄭王諭調駐守闊砂鹿村的拍荷羅特武底，鑿叻砂蒙天軍，駐守容莊村的披耶坤西施軍歸南濱河口，增厚王軍的守防力。（見一世王修纂吞武里史頁七三）

四月白分十二，金曜日，守於挽客村的昭披耶洛坤素旺，特向鄭王奏聞，謂緬軍立營包抄至岸干，且渡河攻破辣椒寺村五營寨，恐緬軍機抄，請退守於東岸，鄭王乃諭令披耶克蘭猛的僧軍，拍荷羅特武底都院上會合，披耶阿聞泰軍以及駐守於陀倫村的披耶威漆那侖卡軍取得聯繫，委披耶榮噶助任主帥，進攻辣椒寺村的緬軍，先頭測隊一經開抵目的地時，緬虜即被立子攻擊，泰軍仍未見得勝蹟，結果失去營寨，追披耶榮噶助抵步

，即會合各軍向緬軍總攻，卒奪回失去的營寨，緬軍退守原地，雙方對峙着。

當時阿砂溫派其弟孟恰耶悟領軍一支渡河抄鄭王軍在南濱河口東岸的後路，共立有數營寨，雙方激戰數天，泰軍仍未能將軍總擊退。鄭王鑑於緬軍頗衆，堅守南濱河口據點，必不利，乃於四月黑分初十，木曜日，諭令全部軍隊自南濱河口後撤，轉而據守於披葉城的萬考篤村，至于其他各據點的守軍，亦次第隨大軍而後撤。

#### 第四階段：

自披耶却克里見鄭王而歸抵彭世洛城後，即與其弟昭披耶素羅室利會商，認為彭世洛不能繼續堅守下去，因糧秣缺乏，同時軍心煥散，乃決定放棄彭世洛，於是下令在城外立營堵截緬軍的軍隊棄營撤退城內，而泰軍亦乘泰軍退散時，進而威脅城下，甚且派軍攀援城牆，企圖衝入城內，城墙上守軍協力將緬軍擊退，緬軍已不能入城，乃固守於城外。

至四月黑分十一，金曜日，彭世洛的昭披耶素羅室利及其兄披耶却克里探悉鄭王大軍業於日前向後撤退，乃下令守軍日以繼夜向包圍之緬軍砲轟，並以音樂班在城牆上奏演，意使給軍誤以為城內業已決定作長久之固守；然後再組立三部隊，居前的部隊，完全選擇仍具有力量之精兵，以利突破緬軍的包圍圈，居中的部隊，則保護城內居民，雖婦女亦發以武器；殿後的部隊則保護隊伍的安全，防緬軍後追，部隊組成後，乃於是晚九時下令開放城門，部隊立即向東面的緬軍營直衝，緬軍出戰，雙方短兵相接，激戰頗烈，泰軍卒突破緬營，竟持一條路而出，披耶却克里兄弟兩人領軍遁向蒙倫輪部村方面而去；至於居民真能追及軍隊者，則隨軍隊而去，其不能追上者，則逃向萬考篤村大軍駐在地而來；暮後者或為緬軍所擄去，披耶却克里兄弟兩人領軍跨過戒尺山，而在碧綠汶城整理部隊，緬軍圍彭世洛城，前後共費時四個月，始取得彭世洛。

緬軍主帥阿砂溫記悉泰軍突破包圍圈而逃出後，即駐守於彭世洛城內，依據欽定本紀元史載，「在此時，緬軍主帥阿砂溫記書簽發佈告曉示都下三軍，謂現時泰族，作戰能力堅強，非前時泰族可比，此次彭世洛城之陷落，實因糧秣缺乏之故，將來對泰族作戰，假如主將無具有卓越的才智，可不必與泰族作戰，取勝實難之又難！」

關於阿砂溫記取得彭世洛城後的戰事，欽定本紀元史以及續史皆有缺點，且乏詳情，因此祇能拾綴雙方的記載，並參合其他方面的推測，姑總了解其經過。